2024年6月7日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:许明 审读:邱立波

如何陪伴孩子从儿童走向少年?

这场十岁成长礼,感人至深处有答案

站在时间的坐标系上,10岁 是儿童走向少年的标记点。10岁 成长礼,你会给孩子送什么?你 对孩子又怀着怎样的期待?

6月2日下午,奉化区实验小 学举行"航天筑梦 成长有礼" 2020级学生十岁成长礼。全体四 年级学生和父母手牵手穿过"时 光隧道",走向操场大舞台。老师 和孩子停下脚步,回望儿时蹒跚 的脚印,坚定未来成长的道路。

> □现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 李倩



留存女儿的上百张涂鸦

成长礼在操场举行,每个学生一 个座位。孩子们不约而同把凳子让给 父母,自己席地而坐。这个举动很应 景:10岁了,长大了。

活动现场,有个赠送礼物的环节, 让记者看到了父母的良苦用心。

402班于悦同学的妈妈洪银花,从 环保袋里掏出两大本画册,里面是女 儿三岁到九岁的随手涂鸦、简笔画和 便笺条。洪女士花一周时间整理拍照 装订成两大本画册,取名《土著的美好 一献给我美丽可爱的小太阳悦

上百幅涂鸦绘画中,有5岁女儿在 外就餐随手在餐巾纸上写下的"妈妈, 我爱你";上学的女儿期待出差归来的 妈妈能第一时间看到的便笺条"妈妈, 欢迎回家",还有妈妈生气时女儿用画 笔描绘的爱意"妈妈,你生气的时候可 以放飞气球"。

除了家庭生活系列,还有小朋友 眼中的世界。4岁时于悦用魔法把自己 变成外星人画下《太空交响乐》;和父 母读完历史绘本后小悦悦穿越到战 场,画下骑马打仗的场景;第一次上幼 儿园的小悦悦没办法讲清楚学校是怎 样的,她用铅笔给妈妈描绘了午睡床、 图书角还有教室里的绿植,并贴心地 把同学姓名标注在画纸上,希望妈妈 也能认识她的新朋友。

"与其说这是我给女儿的礼物,不 如说是女儿给我的礼物。"妈妈洪银花 说,女儿很小就喜欢画画,小到一张便 签条,大到一幅参赛作品,只要是女儿 画的,不管好坏她都保留,于是就有了 两大本画册。

"存了很久没空看,这次送礼物翻 出来。一幅幅看下来,一会儿哭一会儿 笑。真是感叹,一不小心我的女儿长大 了!"洪妈妈再次翻看女儿的作品,-些有趣的细节浮现:骑马打仗的战场 上有匹小马睡着了;幼儿园里有个同 学是卷发;欢迎回家的便笺条上还捎 带了两只仓鼠和一只斑鸠的问候…… 这些有趣的细节让洪妈妈看到小朋友 的世界如此丰富可爱。

她语带哽咽,一边翻看一边给 记者讲解:"我怕自己老了以后,忘 了女儿画画的细节,你看我在这些 涂鸦旁边做了标注。"洪妈妈说,这 些充满童趣的小细节,不正是成人 世界欠缺的吗?



于悦同学和妈妈洪银花。**通讯员供图**

关于学习和交友,她有很多话对女儿说

学校这次举办的10岁成长 礼的主题与航天有关,一是神舟 十八号载人飞船4月25日发射 成功,中国航天事业发展迅猛; 二是以"航天筑梦"为题寄托对 学生的期望,希望他们像航天飞 船一样穿越星辰大海,探索成长

10岁,是儿童走向少年的标 记。小朋友从牙牙学语到好奇发 问,从玩耍打闹到深入思考,从 关注自我到探究社会,10岁是青 春的开场。学校与家庭,应如何 陪伴孩子走向成熟?

活动现场,安排了父母与子女 互递成长书。父母给孩子写下成长 寄语,孩子给家人写下心里话。

403班张若水的妈妈给女儿 写了封1130字的书信,内容关 于学习、关于交友、关于未来。

关于学习,尽管女儿成绩优 秀,到了四年级碰到了挫折;关 于交友,大大咧咧的小姑娘和妈 妈交流起"为什么我没有唯一的 好友,别人总拿我当备胎"的问 题;关于未来,10岁小姑娘开始 考虑职业选择……这些让张女 士感受到"孩子长大了","她已 经从观察现象进入到抽象思维, 正是三观形成的关键时期。"

在成长礼上,张妈妈写信回 应女儿:

关于学习,妈妈告诉你一句 话:过程努力、结果佛系,你要接 受自己只是一个很普通的小孩, 坐在路边为别人鼓掌也是很美

交友是一生的学问,其中的 尺度、技巧与分寸很多大人也难 以做到。在找到一个和你同频的 人之前,你首先成为一个正直守 信、待人真诚且有知识的人。

未来,可能爸爸妈妈的人生 经验也帮不了你,那时的你该怎 么办?那么你可以从经典的书中 寻找答案,从先贤哲人中寻找答 案,从良师益友中寻找答案…… 哪怕没有找到答案,经历也是一 种解法……

张妈妈告诉记者,孩子的学 习固然重要,但个人品质关乎长 远。"我希望女儿善良、正直、坚 毅、勇敢、守信,时代在变,这些 品质不会过时。"张妈妈为女儿 送的10岁成长礼,是两个人一 起把养了四五年的长发剪掉,委 托慈善机构捐赠给白血病患儿。 "成长意味着责任,以此来告诉 女儿要做一个对社会有用的 人。"张妈妈说。



若水(右)和 妈 妈 通讯 1.员供图

通过十岁成长礼 家长重新认识了孩子

"爸爸,你做的蛋炒饭、杂鱼 全世界第一""妈妈,你从不说'你 大就得让着妹妹',你最公平""爸 爸妈妈,谢谢你们给我生了弟弟 妹妹,带来很多欢乐""妈妈从不 监视我的生活"……

活动现场,接过成长互递书, 看到孩子眼中父母的优点,不少 家长偷偷抹泪。这些在大人眼里 不值一提的细节,点亮了孩子的

与此同时,在悄悄话一栏 里,孩子也会吐槽"妈妈,不是我 矫情,你给我梳头真的很疼",担 忧妈妈"不吃饭不吃菜我可心疼 了,您可以不买健身器材,因为 你本来就很瘦不用减肥。"

记者在这些成长互递书上看 到,孩子们喜欢好脾气的家长,喜 欢能和孩子玩到一起的大人,喜 欢家里的兄弟姐妹,喜欢被尊重 和信任的自由。他们看起来是小 孩子,但已像大人般敏锐观察到 父母的喜好,察觉不和谐、不合理 的细节,偷偷担忧家庭关系和父

10岁,将告别幼时的稚气,也 意味着更多承担,是蹒跚学步的 终点,也是沐光而行的起点。"通 过十岁成长礼,不少家长要重新 认识孩子,审视家庭教育的水平 能不能跟上孩子成长的步伐。举 办这样一场活动,就是让家校携 手共进,为孩子们构建稳固而温 暖的后方,保护孩子们的童心和 好奇心,让好奇成为成长的推进 器,让智慧与坚持成为稳定翼,助 力孩子们勇敢向未来探索。"奉化 区实验小学校长陈洁男说。